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گفت‌وگوی »فرهیختگان« با حبیب‌الله بابایی درباره پروژه قرآن و تمدن)بخش نخست(

فهم تمدنی قرآن متعهد به حل مسائل اجتماعی است
دفتر تبلیغات اسامی چند روز پیش از برگزاری 

آخرین جلسه مباحثاتی »خوانش تمدنی از قرآن« در 

پژوهشکده مطالعات تمدنی و اجتماعی پژوهشگاه 

علوم و فرهنگ اسامی خبر داد که به این ترتیب 

سیر »ترتیبی ـ تمدنی« کل قرآن به‌مثابه اولین فاز از 

پروژه »فهم تمدنی قرآن« پس از پنج‌سال گفت‌وگو 

)بیش از 120 جلسه( به پایان رسید. 

این کارگروه که متشکل از استادان قرآنی با رویکرد 

تمدنی نظیر سعید بهمنی، احمد آکوچکیان، 

امیرمنصور برقعی و استادان تمدنی با رویکرد 

ــری،  ــن الوی ــی، محس ــی میرزای ــد محمدعل ــی مانن قرآن

محمدرضا بهمنی و حبیب‌الله بابایی بود از سال 

آیه‌محوری،  همچون  مختلفی  گونه‌های   1396

نی،  قرآ قات  سیا و  رکوعات  در  مفهوم‌محوری 

ــدن در  ــم تم ــوره‌محوری را در »فه ــوری و س موضوع‌مح

ــو  ــه بحث و گفت‌وگ ــرآن« ب ــی از ق ــم تمدن ــرآن« و »فه ق

ــش‌های  ــات و پرس ــد »موضوع ــن فرآین ــت و در ای گذاش

نوی تمدنی«، »ایده‌ها و گمانه‌های اجتماعی و 

تمدنی در قرآن« و »روش‌شناسی فهم تمدنی از 

ــن  ــده است. حاصل ای ــل ش ــایی و تحلی ــرآن« شناس ق

گفت‌وگوها در قالب چهارجلد درحال تدوین و 

آماده‌سازی است. 

به‌طور همزمان هریک از استادان حاضر در این 

ــات  ــی از موضوع ــه در یک ــک مقال ــف ی ــه تالی ــروه ب کارگ

اجتماعی و تمدنی در قرآن پرداخته‌اند که برخی از آنها 

در مجات علمی ـ پژوهشی منتشر شده‌اند. مجموعه 

این مقالات هم در اولین فرصت به‌صورت یک کتاب 

ــر  ــد. علاوه‌ب ــد ش ــر خواه ــم( منتش ــد پنج ــتقل )جل مس

ــز  ــارک رمضان نی ــای مب ــن پنج‌سال، در ماه‌ه ــن در ای ای

نشست‌ها و هم‌اندیشی‌هایی در باب »روش‌شناسی 

ــی مهدوی‌راد،  ــا حضور محمدعل ــرآن« ب ــی ق فهم تمدن

لکریم  عبدا مبلغی،  احمد  سبحانی،  محمدتقی 

ــزار  ــا برگ ــور، احمد پاکتچی و علیرضا قائمی‌نی بهجت‌پ

ــوان  ــه‌زودی به‌عن ــن شده و ب ــه حاصل آن تدوی شده ک

اولین دفتر در فهم تمدنی قرآن )که جلد ششم این 

مجموعه خواهد بود(، در پژوهشگاه علوم و فرهنگ 

اسامی منتشر خواهد شد. 

درباره فعالیت صورت‌گرفته و بحث فهم تمدنی 

از قرآن با حبیب‌الله بابایی، عضو هیات‌علمی 

پژوهشگاه علوم و فرهنگ اسامی به گفت‌وگو 

نشستیم که در ادامه متن آن را از نظر می‌گذرانید. 

ابتدا در رابطه با پروژه قرآن و تمدن و روند اجرایی کار 

توضیح دهید و این‌که چه چیزی شما را مجاب کرد 

به این پروژه بپردازید و دورنمای این بحث چیست؟

درباره این‌که ‌انگیزه شروع پروژه قرآن و تمدن از 5 سال 

ــد  ــت، بای ــده اس ــام ش ــن کار انج ــرا ای ــوده و چ ــه ب ــل چ قب

بگویم این تلقی از ناحیه تمدن‌پژوهان وجود داشت که 

ما در تفکر تمدنی و در حرکت تمدنی چاره‌ای نداریم 

ــه  ــبت ب ــم و نس ــه کنی ــان تکی ــه اصالت‌هایم ــه ب ــز اینک ج

اصالت در اندیشه و اصالت در رفتار و حرکت دغدغه‌مند 

باشیم. لذا ‌انگیزه‌ای که از ناحیه تمدن‌پژوهان برای 

ــه قرآن و شروع چنین مباحثاتی وجود داشته،  ورود ب

این بود که ما هم در مقام نظر و هم در مقام عمل 

ــم.  ــت کنی ــود را درس ــت خ ــه‌ها و اصال ــم ریش ــد بتوانی بای

ــن  ــا م ــلمان ی ــن مس ــه م ــود ک ــن ب ــرای ای ــه ب ــن دغدغ ای

ــه در  ــه ک ــوزه علمی ــامی و ح ــوم اس ــوزه عل ــق در ح محق

ــه  ــوط ب ــات مرب ــود را از ادبی ــم، خ ــدن کار می‌کن ــث تم بح

تمدن که آغشته و آلوده به مفاهیم مدرن و گاه مفاهیم 

سکولار است، پیرایش کنم و خود را از مبانی و حواشی 

التقاطی خالی بکنم. ازاین‌رو من باید به منابع بومی 

خود و مهم‌تر از همه در هویت اسامی به کتاب قرآن 

به‌عنوان یکی از مصادر اصلی تمدن اسامی مراجعه 

ــود و ورود  ــان ب ــه تمدن‌پژوه ــزه‌ای از ناحی ــم. این‌انگی کن

ــاخت و  ــروری می‌س ــرآن را ض ــرر ق ــش مک ــرآن و خوان ــه ق ب

ــه چنین ضرورتی رسیده‌اند.  ــا ب افراد وجدان

ضرورت دیگری از ناحیه قرآن‌پژوهان بود. جمعی که 

ما چندین سال پیش در این پروژه گرد آمدیم، جمعی 

از استادان محترم بودند که برخی تمدنی‌های قرآنی 

هستند و برخی قرآنی‌های تمدنی هستند و من ضرورت 

اول را نسبت به استادان تمدنی که دغدغه قرآنی دارند، 

مطرح کردم. ولی بخشی از استادان قرآنی هم هستند 

ــن  ــا از ای ــی آنه ــه تمدن ــد. دغدغ ــی دارن ــه تمدن ــه دغدغ ک

ــود که احساس برخی پژوهشگران قرآنی این  جهت ب

ــی  ــداد اجتماع ــه امت ــی ک ــا زمان ــرآن ت ــا ق ــه اساس ــت ک اس

ــا زمانی که قرآن در مقیاس یک امت و  پیدا نکند و ت

مقیاس یک جهان و مقیاس یک تمدن فعال نباشد، 

عما به ایده‌آل خود نزدیک نشده است و من در این 

مورد توضیح خواهم داد که چرا چنین ذهنیتی در پس 

ــت  ــن اس ــی ای ــرد. تلق ــکل می‌گی ــژوه ش ــک قرآن‌پ ــن ی ذه

ــام  ــه در مق ــیم چ ــادار باش ــرآن وف ــه ق ــم ب ــر بخواهی ــه اگ ک

فهم و چه در مقام عملیات، نمی‌توانیم قرآن را در 

ــر  ــدار خرد‌ت ــر مق ــم. ه ــل نکنی ــم و عم ــی فه ــاس جهان مقی

ــت  ــه و ماموری ــم از دامن ــگاه می‌کنی ــرآن ن ــه ق ــر ب و جزئی‌ت

الهی قرآن دورتر می‌شویم. این ضرورت دیگری است 

که در ناحیه قرآن‌پژوهان تمدنی نسبت به حوزه قرآن 

و تمدن شکل گرفته بود. 

نکته‌ای که از همین‌جا اهمیت پیدا می‌کند این 

است که دغدغه‌ دوستان و کسانی که ما در خدمت 

ــا و  ــه‌ها و بحث‌ه ــارغ از اندیش ــه ف ــود ک ــن ب ــم ای ــا بودی آنه

تفاسیر و نظریات و مطالعات قرآنی شکل‌گرفته در ایران 

ــیا  ــرق آس ــبه‌قاره و ش ــرب و ش ــان ع ــران و جه ــارج از ای و خ

و جاهای دیگر، خود یک دور قرآن را مطالعه و مباحثه 

ــدام از  ــه هرک ــی ک ــاس اندوخته‌های ــم و براس ــروری کنی م

استادان دارند، ببینیم که چه چیزی را می‌توان از 

قرآن استخراج و استنباط کرد، در آنجا که می‌خواهیم 

ــم  ــیر نمی‌آوری ــم تفس ــا اس ــیم. م ــته باش ــی داش ــر قرآن تدب

ــع  ــن تواض ــم و ای ــه داری ــیر فاصل ــا تفس ــرم ب ــه نظ ــون ب چ

نیست بلکه واقعیتی است که ما در پنج سال گذشته 

سعی کرده‌ایم فهمی تمدنی برای خود حاصل کنیم 

ــرآن را  ــه ق ــم ک ــا گفته‌ای ــم. م ــل کنی ــا تحصی ــک معن ــه ی و ب

ــه  ــه مباحث ــم در برنام ــه بخواهی ــم بی‌آنک ــط می‌گذاری وس

خود تفسیر بیاوریم و مطالعات قرآنی را وارد کنیم. ما 

یک دور قرآن را مطالعه مروری می‌کنیم تا به آیه‌های 

خاص تمدنی مفاهیم و معانی تمدنی خاص و موضوعات 

خاص تمدنی و متد‌ها و روش‌ها و منطق‌ها و شیوه‌ها و 

گاه مبانی‌ای که ما را به فهم تمدنی از قرآن نزدیک‌تر 

ــا  ــا ب ــم و ثانی ــتخراج کنی ــا را اولا اس ــیم و آنه ــد، برس می‌کن

ــم و  ــام داری ــا ابه ــم در کجا‌ه ــم و ببینی ــو کنی ــم گفت‌وگ ه

ــاز  ــا نی ــتیم و در کجاه ــت هس ــار سوءبرداش ــا دچ در کجاه

ــی  ــر مبان ــد ب ــا بای ــم و در کجاه ــر کنی ــر فک ــم دقیق‌ت داری

خود اصرار کنیم و بیشتر بایستیم. این کاری است که 

ما در گام اول انجام دادیم. لذا نقطه عزیمت ما قرآن 

ــم.  ــث ورود کردی ــدرت در احادی ــا به‌ن ــی در اینج ــود و حت ب

شاید برخی اعضای حلقه ما در گروه‌ها و کارگروه‌های 

سنت و روایات و روایات و تمدن هم باشند؛ اما در اینجا 

نقطه عزیمت ما و شروع ما از قرآن بود. 

ــه  ــت س ــت درحقیق ــام گرف ــه انج ــال کاری ک ــج س ــن پن در ای

کار بود. یکی اینکه ما در این 120جلسه سیری ترتیبی 

از اول سوره حمد تا آخر جزء سی‌ام مباحثه‌ای ترتیبی از 

ــا هم گفت‌وگو‌های زیادی داشتیم و  کل قرآن داشتیم و ب

به تعداد افراد حاضر در جلسه، نظراتی مختلف داشتیم 

ولی این نظرات مختلف به‌دلیل همزیستی اخلاقی که 

ــم  ــه ه ــه ب ــی ک ــل احترام ــت و به‌دلی ــود داش ــات وج در جلس

ــن  ــا ای ــت، عم ــود داش ــی وج ــدس قرآن ــت و تق ــو حرم در پرت

اختلاف‌نظر‌ها موجب جدایی و گسیختگی این گروه 

ــه سرانجام رسید. کار دومی که حدود این پنج  نشد و ب

سال انجام دادیم این بود که در ماه‌های مبارک رمضان 

نشست‌های قرآنی و تمدنی داشتیم که نظم آنها کمی از 

نظم رایج در جلسه ترتیبی ما متفاوت بود و نشست‌های 

آن تدوین و آماده شده و در نشر پژوهشگاه علوم و فرهنگ 

اسامی در آستانه انتشار است و امیدواریم تا اواخر 

ــام  ــز انج ــری نی ــود. کار دیگ ــر ش ــاه منتش خردادم

شده است که یک‌سری تحقیقات مختلف 

ــی  ــورت موضوع ــتان به‌ص ــدام از دوس را هرک

داشتند و در جاهایی و در مجات مختلف 

آن را به چاپ رساندند. مثا یکی از 

استادان تنها درمورد تعبیر »وَ اذِ« در 

قرآن، خوانشی تمدنی داشته و آن را 

منتشر کرده است. یا اینکه من درمورد 

نظم اجتماعی و تمدنی مطرح کردم که باید 

از مفهوم »قَــدَر« در قرآن شروع کرد. من این مطلب را در 

یکی از مجات منتشر کرده بودم و این را در کتاب تنوع و 

تمدن آوردم و آنجا گنجاندم. به‌تازگی مقاله »خیر کبیر« 

که با همکاری سرکار خانم مرادی برای مجله مطالعات 

ــلُ الَّذِینَ  ــر آیه: »مَثَ بنیادین تمدن اسامی نوشته شد ب

ــه أنَْبَتَــتْ سَــبْعَ  ــه کمَثَــلِ حَبَّ ینْفِقُــونَ أمَْوَالَهمْ فِــی سَــبِیلِ اللَّ

ــه وَاللَّــه یضَاعِــفُ لِمَــنْ یشَــاءُ  سَــنَابِلَ فِــی کلِّ سُــنْبُلَه مِائَــهُ حَبَّ

وَاللَّــه وَاسِــعٌ عَلِیمٌ« تمرکز داشتیم. این‌که چگونه یک خیر 

خرد تبدیل به خیری کبیر و کلان می‌شود، بحث کردیم. 

همچنین مقالات متعددی که با نقطه‌زنی‌های موضوعی 

ولی با رویکرد تمدنی انجام دادیم، پروژه ما را کمی فربه‌تر 

کرده است. در ماه مبارک رمضان نیز در پنجشنبه‌ها بر 

ــم و  ــز کرده‌ای ــرآن تمرک ــی ق ــم تمدن ــق و روش فه ــوزه منط ح

قرار بر این است که دوستان هر جلسه یک ارائه داشته 

باشند و آن را به بحث و گفت‌وگو بگذارند تا ما بحث‌های 

روشی را در طول 120جلسه گذشته و جلسات ماه مبارک 

رمضان تدوین کنیم و به‌صورت اثری مستقل ارائه کنیم. 

برای ادامه بحث لازم است درمورد فهم »تمدن در 

قرآن«، از تمدن یک مفهوم‌شناسی داشته باشیم. 

از آموزه‌های اسامی، ضرورت تمدن‌سازی  آیا 

ــا  ــا در اسام به‌طور مستقیم ی استفاده می‌شود؟ آی

ــود دارد؟  ــی وج ــورد دلالت‌های ــن م ــتقیم در ای غیرمس

آیا می‌توان دلالت‌هایی در نصوص دینی درمورد 

ــم؟ ــدا کنی تمدن پی

ــی  ــاره تبار‌شناس ــن درب ــت. م ــم اس ــیار مه ــث بس ــن بح ای

ــه  ــاط ما-ک ــرورت احتی ــرب و ض ــای غ ــدن در دنی ــظ تم لف

باید در استفاده از واژه تمدن محتاط باشیم- مقاله 

مبسوطی نوشته‌ام. در این مورد که در قرآن نیز اساسا 

ــد در  ــدن باش ــوای تم ــر فح ــد بیانگ ــا می‌توان ــدام واژه‌ه ک

کتاب »تنوع و تمدن« کمابیش به آن پرداخته‌ایم و 

دیگران نیز مقالات مختلفی را نوشته‌اند. نکته‌ای 

که در این راستا باید به آن اشاره کنم این است که 

به نظر من جست‌وجو کردن از واژه تمدن در قرآن 

ــا معنای تمدن  ــد ببینیم آی احتمالا خطا باشد، ما بای

نه لفظ تمدن، در قرآن وجود دارد یا نه؟! اگر معنای 

ــی  ــای کلان اجتماع ــی و از پدیده‌ه ــدن را در نظام‌وارگ تم

یا از نظمی در مقیاس جهانی دنبال کنید و اگر مراد 

از تمدن برای شما مجموعه‌ای سیستماتیک در سطح 

ــر  ــت، اگ ــان اس ــو انس ــان بماه ــرای انس ــانی و ب کلان انس

منظور از تمدن یک نظم معرفتی است که بتواند 

تغییر و تحول اجتماعی را رقم بزند، این معانی و این 

ــوی  ــازهای ماه ــا س ــی ی ــازهای مفهوم ــه س ــی ک مولفه‌های

ــای  ــات و واژه‌ه ــا ادبی ــرآن ب ــه ق ــه ب ــت در مراجع ــدن اس تم

مختلف و با گزاره‌های مختلفی دیده می‌شود. برخی 

بحث »تمکن« را مطرح کرده‌اند، کسانی بحث »بلد«، 

ــای  ــانی معن ــد و کس ــرح می‌کنن ــه« را مط ــه« و »مدین »قری

ــوم  ــر مفه ــری ب ــد و دیگ ــرح می‌کنن ــرآن مط ــران را در ق عم

»مُلک« و »امت« در قرآن تاکید می‌کند. تصور من 

ــر و  ــزی افزون‌ت ــدن را دارد و چی ــت، تم ــه ام ــت ک ــن اس ای

ــیم  ــی و ترس ــمت طراح ــم به‌س ــاز داری ــا نی ــتر دارد. م بیش

مفهومی »امت« حرکت کنیم. لذا در اصل 11 قانون 

ــون  ــس قان ــه در مجل ــی ک ــروح مذاکرات ــی و در مش اساس

ــته‌اند  ــدن نداش ــظ تم ــث لف ــد، بح ــاق می‌افت ــی اتف اساس

و بحث‌ها حول لفظ »امت اسام« شکل گرفته است. 

بحث‌هایی بین آیت‌الله مشکینی و آیت‌الله خزعلی 

و آیت‌الله بهشتی و دیگران شکل می‌گیرد براساس 

ــد  ــه را بای ــدام آی ــی ک ــون اساس ــل 11 قان ــرای اص ــه ب اینک

ــال  ــد به‌دنب ــس اولا نبای ــم؟! پ ــرار بدهی ــت ق ــه عزیم نقط

این باشیم که لفظ تمدن کجاست بلکه باید به‌دنبال 

ــا  ــار م ــی را در اختی ــری معان ــرآن یک‌س ــه ق ــیم ک ــن باش ای

می‌گذارد، حال آیا با قرار گرفتن این معانی در کنار 

هم و تبدیل کردن آن به یک نظم معرفتی و اجتماعی 

آیا سر از چیزی درمی‌آورید که امروزه به آن یا به مشابه 

آن تمدن می‌گویند؟ 

نکته دوم که باید آن را درنظر گرفت این است که یک‌بار 

ــه  ــم، این‌ک ــف می‌کنی ــی تعری ــردی الهیات ــا رویک ــدن را ب تم

ــا  ــار ب ــورد و یک‌ب ــره می‌خ ــدن گ ــا تم ــرآن ب ــث ق ــور بح چط

رویکردی فلسفی تمدن را بحث می‌کنید و یک‌بار با 

ــر  ــه نظ ــد. ب ــدن می‌پردازی ــث تم ــه بح ــی ب ــرد اجتماع رویک

ــد.  ــرار می‌کنی ــاط برق ــرآن ارتب ــا ق ــا، ب ــه معن ــر س ــن در ه م

ــع  ــن جام ــه دی ــع ب ــل جام ــدن عم ــی، تم ــرد الهیات در رویک

است. دینی که جامعیت دارد و همه ابعاد انسان فردی 

ــته  ــن بس ــود و ای ــامل می‌ش ــی و... را ش ــی و سیاس و اجتماع

ــدن  ــام تم ــا ن ــد ب ــدا می‌کن ــع پی ــق جام ــی تحق ــع وقت جام

شناخته می‌شود. حال شاید شما نام آن را تمدن نگذارید 

و اسم دیگری برایش انتخاب کنید ولی امروز دعوا روی 

واژه نیست. این بسته جامع فراگیر و فراملی است و 

ــی  ــه تاریخ ــت و ب ــدنی اس ــان ش ــل و جه ــطح بین‌المل در س

ــت،  ــده اس ــال و آین ــته و ح ــال گذش ــدارد و م ــق ن ــاص تعل خ

لذا می‌توان به آن تمدن گفت. در این صورت فهم جامع 

قرآن و عمل جامع به این نسخه جامع قرآن را تمدن نام 

می‌نهید. دوم در نگاهی اجتماعی تمدن حاصل 

پاسخ‌های متراکم به نیاز‌های انباشته است. در 

نگاه اجتماعی در دنیای امروز مساله‌های بزرگی 

ــونت و  ــر و خش ــا فق ــت ی ــا جمعی ــرت ی ــل مهاج مث

ارتباطات و محیط‌زیست و سامت و... وجود دارد. 

مساله‌های مختلفی را می‌بینید که تنها مساله 

ایران نیستند و مساله منطقه و جهان اسام و کل 

ــروز و  ــر ام ــای بش ــن نیازه ــه ای ــر ب ــت و اگ ــان اس جه

انسان معاصر پاسخ‌های متراکمی پیشنهاد بدهید 

و آن را عملیاتی کنید به آستانه‌های تمدن نزدیک‌تر 

ــدی  ــی ج ــه بحث ــا قرآن-ک ــا ب ــن معن ــاط ای ــوید و ارتب می‌ش

است- این است که قرآن چه میزان می‌تواند در راستای 

حل مساله‌ها و نیاز‌های انسان معاصر، امتداد اجتماعی 

و امروزی داشته باشد؟ نکته سوم این است که در نگاهی 

فلسفی و انسان‌شناختی، تمدن‌ها ابرنظام یا کلان‌ترین 

نظام مناسبات انسانی هستند. یعنی تمدن‌ها بین انسان 

و انسان اتفاق می‌افتد، نه ضرورتا بین انسان و طبیعت. 

در این نگاه اساسا اگر بخواهید تمدنی را رصد کنید باید 

بگوییم مناسبات بین انسان‌ها چگونه است؟ مثا اگر در 

جامعه جهان اسام می‌خواهیم ببینیم تمدنی هست یا 

نیست، باید ببینیم رابطه افراد در جهان اسام، انسانی 

است یا نه؟ رابطه شیعیان با سنی‌ها چگونه است آیا 

روابط اخلاقی و اسامی و انسانی است یا نه؟ رابطه بین 

الازهر و حوزه علمیه چگونه است، آیا این رابطه استاندارد 

ــر  ــد و ه ــا می‌گردی ــال رابطه‌ه ــما به‌دنب ــذا ش ــه؟ ل ــا ن ــت ی اس

ــانی و  ــی و انس ــی اخلاق ــا، رابطه‌های ــن رابطه‌ه ــه ای ــدار ک مق

ــدن  ــرز تم ــه م ــد، ب ــه باش ــه و تعالی‌یافت ــرفته و ترقی‌یافت پیش

ــاج  ــرآن احتی ــه ق ــاره ب ــم دوب ــا ه ــوید. اینج ــر می‌ش نزدیک‌ت

ــم و  ــه نظ ــرآن چگون ــا ق ــم اساس ــد ببینی ــد. بای ــدا می‌کنی پی

ــا  ــه یک معن نظام مناسبات انسانی را تعریف می‌کند و ب

الگوها را در اختیار می‌گذارد. ممکن است شما بگویید 

ــا  ــت ام ــر گرف ــوان درنظ ــز بت ــری نی ــی دیگ ــدن معان ــرای تم ب

فعا قصد من این بود از این سه نقطه عزیمت الهیاتی 

ــاز  ــه نی ــه گون ــم س ــتم بگوی ــفی می‌خواس ــی و فلس و اجتماع

پیدا می‌کنیم که قرآن را به‌عنوان یکی از مصادر و منابع 

ــام  ــه در مق ــه و چ ــام اندیش ــه در مق ــود چ ــی خ ــی تمدن اصل

ــم.  ــور کنی ــزی، منظ برنامه‌ری

فهم تمدنی قرآن به چه معناست؟ آیا می‌خواهیم 

ــم اصول  ــا می‌خواهی ــم ی ــن در تمدن را بیابی نقش دی

ــرآن  ــه تمدن اسامی از ق ــل ب ــرای نی ــی را ب ــا ابزارهای ی

ــم؟ استخراج کنی

ــرد  ــو ک ــت و گفت‌وگ ــوع، نشس ــن موض ــورد ای ــود درم می‌ش

ــاره  ــه اش ــه نکت ــه س ــث ب ــن بح ــل ای ــا در ذی ــن اینج ــی م ول

می‌کنم؛ اینکه فهم تمدنی قرآن 1. فهم در سطح کلان 

ــی  ــت و 3. فهم ــد اس ــتمیک و نظام‌من ــم سیس ــت 2. فه اس

است معطوف به تغییر و تحول در جامعه انسانی امروز. 

منظور من از فهم تمدنی از قرآن که فهم کلان از قرآن 

است این است که اساسا هر مقدار که توانستید 

قرآن را برای انسان امروز –نه ‌فقط مسلمان امروز بلکه 

ــه  ــد ک ــیر کنی ــر و تفس ــروز- تقری ــی ام ــب جهان ــرای مخاط ب

مخاطب جهانی شما –که در قرآن از آن به الناس تعبیر 

ــی  ــی و اجتماع ــی، سیاس ــی، فقه ــام اخلاق ــا پی ــود- ب می‌ش

شما ارتباط بگیرد و آن را فهم کند و تعقل کند. هرچه 

این اتفاق بیشتر بیفتد، شما به سمت فهم تمدنی از 

قرآن نزدیک‌تر می‌شوید. این گام اول است و لذا وقتی 

ــمت  ــک قس ــت ی ــم کلان اس ــن فه ــم م ــود فه ــه می‌ش گفت

مربوط به مخاطب می‌شود و یک قسمت مربوط به این 

می‌شود که فهم من جامعیت دارد و عقاید من بریده از 

واقعیات زندگی من نیست. واقعیات زندگی من بریده‌ای 

از احکام فقهی من نیست. همه اینها یک بسته جامع 

ــد.  ــف می‌کن ــیم و تعری را ترس

ــی  ــم تمدن ــت از فه ــی صحب ــه وقت ــت ک ــن اس ــه دوم ای نکت

ــن  ــور ای ــت. منظ ــتمیک اس ــی سیس ــور فهم ــود منظ می‌ش

است که فهمی که روابط را برای شما روشن می‌کند. 

واژگانی که قبل‌تر به آن اشاره کردیم مثا رابطه ملک، 

تمکن، عمران، قریه، مدینه، امت و... در قرآن، روابطی 

معنایی را بین این کلان واژه‌های اجتماعی، نشان 

می‌دهد که چگونه باید این رابطه را ترسیم کنیم. فهم 

این مساله شما را به فهم سیستماتیک از قرآن نزدیک‌تر 

ــف  ــات مختل ــوان در موضوع ــاله را می‌ت ــن مس ــد. ای می‌کن

ــرآن  ــف در ق ــات مختل ــن رکوع ــط بی ــا رواب ــرد. مث ــال ک دنب

ــت؟  ــه اس ــرآن چگون ــف در ق ــوره‌های مختل ــن س ــط بی و رواب

این رابطه‌ها ذهن کسی را که در قرن تدبر تمدنی دارد 

ــد.  ــر می‌کن ــی نزدیک‌ت ــم تمدن ــه فه ب

ــم  ــد فه ــد بگویی ــما نمی‌توانی ــه ش ــت ک ــن اس ــوم ای ــه س نکت

تمدنی از قرآن دارید و نسبت به مساله‌های اجتماعی 

خود و مساله‌های جهان اسام و مساله‌های انسان 

امروز متعهد نباشید. به تعبیری پروژه فهم تمدنی من 

از قرآن زمانی به سرانجام می‌رسد که من بتوانم فهم 

قرآنی را به حل مساله‌های پیرامونی خود لینک و مرتبط 

کنم. در این صورت توانسته‌ام قرآن را از عالمی بریده و 

انتزاعی جدا کنم و به عالم زندگی و به اینجا و اکنون 

وصل کنم. چنین قرآنی که فهم کلان و سیستماتیک در 

آن صورت گرفته و به مرز‌های تحول اجتماعی نزدیک‌تر 

شده است، فهمی تمدنی از آن صورت گرفته است و این 

فهم تمدنی با فهم سکولار متفاوت است. چه سکولار 

دانشگاهی و چه سکولار حوزوی و قرآن خوانده‌هایی که 

به قرآن خود امتداد اجتماعی نمی‌دهند و لذا وقتی به 

ــد  ساحت اجتماع نزدیک می‌شوند هیچ برنامه‌ای ندارن

و فقط بهتر می‌دانند ولی عمل نمی‌کنند و عمل را به 

عقل عرفی و عقل سکولار می‌سپارند. در این گفت‌وگو 

ــا شما بتوانید فهم  ــد راهی باشد ت این سه گام می‌توان

تمدنی متعهد به مساله‌های اجتماعی و متعهد به 

حل مسائل اجتماعی و مشکلات انسان مسلمان امروز 

و انسان معاصر داشته باشید. 

fاندیشه a r h i k h t e g a n o n l i n e
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